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Анотація. Підготовка спортсменів високої кваліфікації вимагає врахування морфофункціональних 
особливостей їх організму – конституції та її морфологічного прояву – соматотипу. Соматотип 76 спорт-
сменів-одноборців аналізували за Хіт–Картером. Дослідили розподіл соматотипів серед представників різ-
них видів одноборств. Порівняли типові соматотипи спортсменів вибраних видів спорту. Виявили, що се-
ред обстежених переважали два соматотипи: збалансований мезоморф (рукопаш гопак, фехтування) і ен-
доморфний мезоморф (карате WKF, бокс, боротьба). 
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Постановка проблеми. Одним із найважливіших компонентів у системі підготовки 
висококваліфікованих спортсменів є комплексний аналіз їхніх анатомо-фізіологічних особли-
востей. Ефективність змагальної діяльності спортсмена багато в чому залежить від форми й 
будови тіла, його складу та деяких інших морфофункціональних ознак. Інтегральним показ-
ником будови тіла є його конституція та її морфологічний прояв – соматотип особи. Вони 
безпосередньо визначають реакцію організму спортсмена на фізичні навантаження. Визна-
ченню соматотипу спортсменів присвячена низка робіт [4, 9, 12, 13, 14], однак різні автори 
для обстеження спортсменів використовували різні конституційні схеми, а тому результати 
їхніх досліджень нерідко складно порівнювати [6, 7]. Крім того, на сучасному етапі збільши-
лися вимоги до фізичних можливостей представників різних видів спорту та з’явилися нові 
види спорту. У зв’язку з цим виникла необхідність комплексного аналізу соматотипів спорт-
сменів з використанням сучасних антропологічних методів.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Для досягнення високих спортивних резу-
льтатів має значення не тільки планування тренувального процесу, а й урахування індивіду-
альних особливостей будови тіла спортсменів: його пропорцій, складу тіла, соматотипу. У су-
часній літературі наявна низка досліджень, присвячених морфологічним особливостям борців 
[2, 4, 12], спортсменів, що займаються східними одноборствами [3, 5, 7, 8], а також боксерів 
[1, 4]. Детально проаналізовано фізичну та технічну підготовленість спортсменів окремих 
видів спорту, проте аналізу їхнього соматотипу досі не надавалося достатньої уваги.  

Вивченню залежності ефективності змагальної діяльності спортсменів від їхніх морфо-
логічних та функціональних характеристик присвячено поодинокі роботи [1, 2, 7, 12]. Водно-
час саме конституційні особливості спортсменів впливають на прояви сили, гнучкості, швид-
кості та витривалості, на працездатність спортсмена та адаптацію до зовнішніх впливів, у то-
му числі й до фізичних навантажень. 

Однією з найпоширеніших і найчастіше вживаних є схема соматотипування Б. Х. Хіта і 
Дж. Е. Л. Картера (1968, 1990), рекомендована для осіб обох статей віком від 14 до 70 років, у 
тому числі й для спортсменів [9]. Автори виокремили 3 компоненти конституції: ендоморфію, 
мезоморфію та ектоморфію. Ендоморфія відображає вміст жиру в організмі людини, мезомо-
рфія характеризує розвиток скелета і скелетних м’язів, а ектоморфія відображає стрункість 
тіла та міру його видовженості. Перевагою названої схеми є можливість об’єктивного оціню-
вання кожного компонента конституції завдяки запропонованим формулам [9]. 

Мета дослідження – порівняння соматотипу представників різних видів одноборств. 
Завдання наукового дослідження: 
1. Антропометричне обстеження представників окремих видів одноборств та аналіз 

соматотипу спортсменів за Хіт–Картером. 
2. Аналіз розподілу соматотипів у кожному виді одноборств. 
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3. Порівняння середніх значень компонентів конституції представників різних видів 
одноборств і визначення характерних особливостей їх соматотипу. 

Методи та організація дослідження: аналіз літературних джерел, антропометрія, калі-
перометрія, визначення соматотипу за Хіт-Картером, методи математичної статистики. 

Загалом обстежено 76 спортсменів, чоловіків віком 18–21 рік, представників п’яти різ-
новидів одноборств зі спортивним стажем не меншим за 5 років: рукопаш гопак (16 осіб), ка-
рате WKF (12 осіб), бокс (16 осіб), боротьба (16 осіб), фехтування (16 осіб).  

Вимірювання тотальних і парціальних розмірів тіла спортсменів проводили за загаль-
ноприйнятими методиками [9, 10, 11]. Товщину шкірно-жирових складок визначали за допо-
могою каліпера моделі Skinfold Caliper Baseline [9, 10, 11]. 

Виклад основного матеріалу з аналізом отриманих результатів. Аналізуючи консти-
туційні особливості представників рукопашу гопака, виявили, що з 16 обстежуваних спорт-
сменів у 11 переважає мезоморфний компонент: 5 – збалансовані мезоморфи, 4 – ендоморфні 
мезоморфи, 2 – належали до ектоморфних мезоморфів. Значення мезоморфії в цих спортсме-
нів становить від 3,8 до 6,8 од. У решти обстежуваних (3 представники центрального типу, 1 – 
мезоморфний ектоморф , 1 – мезоморф-ектоморф) значення мезоморфії були дещо нижчими. 
У спортсменів центрального типу величина мезоморфного компонента не перевищувала зна-
чень двох інших компонентів більше ніж на 1 од. 

Показник ектоморфії, що характеризує видовженість і стрункість фігури, у 15 обстежу-
ваних є доволі низьким і меншим за мезоморфію, оскільки тіло гопаківців відзначається про-
порційністю поздовжніх і поперечних розмірів тіла. Незначна ендоморфія пов’язана з низь-
кою масою жирового компонента спортсменів.  

Середній соматотип представника рукопашу гопака – 2,39 – 4,05 – 2,71 (збалансований 
мезоморф, табл. 1). 

Таблиця 1 
Значення компонентів конституції в представників різних видів одноборств (М±δ) 

 

Вид спорту n Ендоморфія Мезоморфія Ектоморфія Соматотип 

Рукопаш гопак 16 2,39±0,57 4,05±1,14 2,71±0,63 збалансований  
мезоморф 

Карате WKF 12 3,67±0,67 5,27±1,05 2,85±0,57 ендоморфний  
мезоморф 

Фехтування 16 2,53±0,77 5,28±1,19 2,18±0,99 збалансований  
мезоморф 

Бокс 16 3,66±1,29 4,58±1,04 2,81±1,33 ендоморфний  
мезоморф 

Боротьба 16 5,11±2,33 5,70±2,39 1,84±0.98 ендоморфний  
мезоморф 

 

Отримані дані підтверджують результати попередніх обстежень збірної команди Львів-
ської області з рукопашу гопака [ 5 ], при яких встановлено такі компоненти конституції: 2,76 
– 4,44 – 3,04 – збалансований мезоморф. Різниця між даними, отриманими 2013 р., і новими 
дослідженнями статистично недостовірна (р>0,05). 

Соматотип представників карате WKF відзначався більшою, ніж у гопаківців, однорід-
ністю і розподілився таким чином: 7 – ендомофні мезоморфи; 3 – збалансовані мезоморфи; 1 
– мезоморф-ендоморф та 1 – центрального типу. Мезоморфний компонент переважає у всіх 
обстежуваних (від 3,7 до 6,9 од.). Ендоморфія була менш виражена (від 2,9 до 4,8 од.). Най-
меншим у всіх спортсменів був ектоморфний компонент (від 1,5 до 3,6 од.).  

Середній соматотип представника карате WKF описувався значеннями 3,67 – 5,27 – 2,85 
(ендоморфний мезоморф, табл. 1). При обстеженні представників карате WKF у 2013–2014 рр. 
виявили ще більше середнє значення мезоморфії (6,13±0,28), дещо вищий показник ендо-
морфії (4,14±0,36) і меншу ектоморфію (2,28±0,18) [3]. Високі значення мезоморфії у пред-
ставників карате кіокушин виявили й інші автори [6, 7].  
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Аналіз соматотипу спортсменів, що займаються фехтуванням, продемонстрував, що 9 
обстежуваних були ендоморфними мезоморфами, а 5 – збалансованими мезоморфами. Таким 
чином, у 14 фехтувальників мезоморфний компонент конституції переважав інші компонен-
ти. Один обстежуваний виявився мезоморфом-ектоморфом, 1 – мезоморфом-ендоморфом. У 
цих спортсменів розвиток скелета та мускулатури був аналогічним до ендо- або ектоморфії. 

Середній соматотип представника фехтування – 2,53 – 5,28 – 2, 18 (збалансований ме-
зоморф, табл. 1). 

Серед боксерів виявили такі типи конституції: 7 спортсменів – мезоморфи-ендоморфи 
(мезоморфний та ендоморфний компоненти однакові і вищі за ектоморфію), 3 – ендоморфні 
мезоморфи (мезоморфія переважає ендоморфію), 2 – мезоморфні ендоморфи (домінує ендо-
морфія), 1 – мезоморф-ектоморф (однакові значення мезо- та ектоморфії), 1 – центрального 
типу, 1 – збалансований мезоморф і 1 – збалансований ектоморф.  

Середній соматотип боксера – 3,66 – 4,58 – 2,81 (ендоморфний мезоморф, табл. 1) свід-
чить про те, що різниця між ендо- та мезоморфією у цих спортсменів менша, ніж у представ-
ників рукопашу гопака, карате WKF і фехтування. За даними інших авторів [4, 12, 14], сома-
тотип боксерів – 2,40 – 5,53 – 1,7 – ендоморфний мезоморф, з меншим значенням ендоморфії 
та вищою мезоморфією. Таким чином, більшості представникам одноборств властиве пере-
важання мезоморфного компонента конституції. 

Серед компонентів конституції спортсменів, які займаються боротьбою, виявили доволі 
високі значення не лише мезоморфії, а й ендоморфії. Більшість (9 борців) належали до сома-
тотипу "ендоморфний мезоморф", який характеризується високими значеннями двох компо-
нентів конституції з переважанням мезоморфії. У представників цього соматотипу добре роз-
винуті не лише м’язовий та кістковий, а й жировий компоненти тіла. Ектоморфія, на протива-
гу іншим компонентам, була низькою, оскільки борцям властива кремезна, приземкувата ста-
тура. 

 
Рис. 1. Середні значення розподілу соматотипів за Хіт–Картером:  

1 – карате версії WKF, 2 – бокс, 3 – рукопаш гопак, 4 – фехтування, 5 – боротьба 
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Соматотип решти борців діагностувався так: 3 – мезоморфи-ендоморфи, 2 – мезомо-
рфні ендоморфи. Відмінність двох останніх соматотипів полягає в тому, що при високих 
значеннях мезо- та ендоморфії в мезоморфа-ендоморфа значення двох компонентів консти-
туції практично не відрізняються (різниця не більше ніж 0,5), а у мезоморфного ендоморфа 
переважає ендоморфія. Один обстежуваний виявився збалансованим ендоморфом і 1 – ме-
зоморф-ектоморф.  

Середній соматотип борців – 5,11 – 5,70 – 1,84 – ендоморфний мезоморф (див. табл. 1). 
Літературні дані демонструють такий соматотип борців: класична боротьба – 3,0 – 6,37 – 0,95 
– ендоморфний мезоморф; вільна боротьба – 2,73 – 6,47 – 1,03 – ендоморфний мезоморф; бо-
ротьба дзюдо – 3,34 – 6,77 – 1,14 – ендоморфний мезоморф; боротьба самбо – 2,47 – 6,60 – 
1,18 – ендоморфний мезоморф [4, 13, 14]. 

Порівняння середніх результатів, отриманих при вибірці спортсменів різних соматоти-
пів, виявило, що серед обстежених переважали 2 соматотипи: збалансований мезоморф (руко-
паш гопак, фехтування) і ендоморфний мезоморф (карате WKF, бокс, боротьба) (див. рис. 1). 

У збалансованих мезоморфів переважає розвиток скелета й скелетної мускулатури (се-
редні значення від 4,05 од. у рукопаші гопаку до 5,28 од. у фехтуванні). Ендоморфія, що хара-
ктеризує розвиток жирового компонента їх тіла, та ектоморфія, яка відображає міру видовже-
ності тіла, є меншими (відповідно на 1,72 од. та 1,81 од.). 

У ендоморфних мезоморфів при добре вираженій мезоморфії (до 5,28 од. у фехтуванні і 
6,7 од. у боротьбі) ендоморфія переважає ектоморфію. При цьому в одних видах спорту зна-
чення ендоморфії невисокі (2,89 од.) і середній соматотип спортсменів наближається до зба-
лансованого мезоморфа. У інших значення ендоморфії значно вищі (5,11 од. в боротьбі), зав-
дяки чому їхній середній соматотип зміщений у бік ендоморфії і наближається до мезоморфа-
ендоморфа. 

Висновок. У результаті проведеного аналізу визначено за Хіт–Картером соматотип 76 
спортсменів, які спеціалізуються в різних видах одноборств. 

Встановлено, що більшості представникам одноборств властиве переважання мезоморф-
ного компонента конституції. Найбільшими її значення були в борців (5,70±2,39 од.), фехту-
вальників (5,28±1,26 од.) і каратистів (5,27±1,05 од.). У представників рукопашу гопака і бок-
су виявили дещо менші значення мезоморфії. У борців значення мезоморфного компонента 
майже рівняється з ендоморфним компонентом (5,11±2,33 од.). Ектоморфія у всіх групах од-
ноборств виражена найслабше, оскільки обстежувані спортсмени характеризувалися доволі 
кремезною статурою. 

Описані особливості будови й форми тіла спортсменів використовують як модельні ха-
рактеристики під час планування до фізичних навантажень різної спрямованості. Вони мо-
жуть становити основу спортивного відбору та індивідуалізації тренувального процесу. 

Перспективи подальших досліджень. Подальші дослідження плануються в напрямі 
порівняння результатів антропометричного методу визначення складу тіла та методу біоімпе-
дансометрії в спортсменів з різними соматотипами. 
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Аннотация. Подготовка спортсменов высокой квалификации требует знаний морфофункциональных осо-
бенностей их организма – конституции и её морфологического проявления – соматотипа. Соматотип 76 спорт-
сменов-единоборцев анализировали по Хит–Картеру. Исследовали распределение соматотипов среди представи-
телей пяти различных видов единоборств. Сравнили типовые соматотипы спортсменов избранных видов спорта. 
Выявили, что у представителей единоборств преобладают два соматотипа: сбалансированный мезоморф (руко-
паш гопак, фехтование) и эндоморфный мезоморф (карате WKF, бокс, борьба). 

 

Ключевые слова: антропометрия, единоборства, соматотип, Хит-Картер. 
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Abstract. The training of the skilled athletes requires consideration of the morphological features of their organism 
– the constitution and its morphological manifestation – somatotype. Somatotype of 76 athletes are analyzed by Heath–
Carter. The distribution of the somatotypes is described. The typical somatotypes of athletes of some sport disciplines are 
compared. The prevailing of two somatotypes (balanced mesomorph – rukopask hopak, fencing) and endomorphic 
mesomorph (karate WKF, boxing, wrestling) is found.  
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